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تریبون احزاب

دبیرکل حزب اسلامی ایران زمین:

با فهرست مستقل وارد انتخابات می‌شویم
انتخابات هفتمین دوره شوراهای اسامی شهر 
و روستا اردیبهشت‌ سال آینده برگزار می‌شود. 
روزنامه ایران در بخش »تریبون احزاب« به بررسی 
فعالیت‌ها و برنامه‌های احزاب و جریان‌های سیاسی 
برای انتخابات شوراها می‌پردازد. در همین راستا در 
گفت‌وگویی با ابوالقاسم رئوفیان، دبیرکل حزب 
اسامی ایران زمین، دیدگاه‌ها و برنامه‌های این 

حزب، استراتژی انتخاباتی آن و همچنین ارزیابی او از تأثیر اتفاقات اخیر بر 
فضای انتخابات و میزان مشارکت مردمی را جویا شده است. 

جناب رئوفیان الان که ثبت‌نام داوطلبان انتخابات شوراهای شهر به پایان 
رسیده است انتظار می‌رود احزاب و جریان‌های سیاسی فعالیت خود را 

آغاز کرده و جلساتی در این باره برگزار کنند. آیا انتخابات شوراها در حزب 
اسلامی ایران زمین کلید خورده است؟ و اینکه آیا حزب در تهران و سایر نقاط 

کشور نامزدهایی برای انتخابات شوراهای شهر و روستا خواهد داشت؟
۲۷ بهمن‌ماه، ترکیب اعضای شورای مرکزی حزب مشخص می‌شود. 
حزب اسامی ایران زمین که از سال ۱۳۸۸ تاکنون، یعنی حدود ۱۷ سال، 
به‌صورت مستمر در عرصه سیاسی کشور فعال بوده و در دوره‌های گذشته 
عمدتاً در قالب جبهه‌ها در انتخابات حضور داشته است، این‌بار رویکردی 
متفاوت را در پیش گرفته است. بر همین اساس، تصمیم داریم به‌صورت 
مستقل، فهرستی ۱۴ تا ۲۱ نفره را در معرض رأی افکار عمومی قرار دهیم تا 
مردم، در صورت اعتماد به حزب، به اسامی مندرج در این فهرست رأی 
دهند. فعالیت‌های انتخاباتی حزب از مدتی قبل آغاز شده و روزبه‌روز 
گسترده‌تر خواهد شد. تاکنون تعدادی از اعضا و نیروهای حزبی آمادگی 
خود را برای حضور در فهرست انتخاباتی اعلام کرده‌اند. همچنین در تاریخ 
۱۶ بهمن‌ماه، جلسه‌ای در تهران با همین محور برگزار شد که در آن، علاوه 
بر دعوت از نامزدهای عضویت در شورای مرکزی دوره ششم، فرآیند ثبت‌نام 
نامزدهای عضویت در شورای شهر تهران نیز انجام گرفت. حزب اسامی 
ایران زمین این حضور را یک رسالت تشکیلاتی و خود را موظف می‌داند در 
رقابت حزبی در تهران بزرگ مشارکت فعال داشته باشد و در راستای جلب 
مشارکت مردمی و کمک به افزایش حضور شهروندان در انتخابات شورای 

شهر، نقش‌آفرینی کند.
 

مهم‌ترین برنامه حزب اسلامی ایران زمین برای انتخابات شوراها 
چیست؟ آیا احتمال ائتلاف با احزاب یا جبهه‌های دیگر وجود دارد؟

در شرایط فعلی، حزب اسامی ایران زمین به‌عنوان یک حزب ملی، در 
انتخابات تناسبی تهران و انتخابات اکثریتی در سایر نقاط کشور حضور 
خواهد داشت و بنای اولیه بر فعالیت مستقل و ارائه فهرست انتخاباتی با نام 
حزب است. با این حال، تصمیم‌گیری نهایی درباره نحوه حضور یا احتمال 
ائتاف تا اواخر اسفندماه و حتی فروردین‌ماه، منوط به شرایط و اقتضائات 
سیاسی و انتخاباتی خواهد بود. راهبرد حزب در انتخابات شوراها، حمایت از 
افراد متخصص در حوزه برنامه‌ریزی و مدیریت شهری و مدیریت بحران‌هایی 
نظیر آلودگی هوا و ترافیک است. هدف آن است که افراد حاضر در فهرست، 
با راهیابی به پارلمان شهری، بتوانند برای حل مشکلات پایتخت که متأسفانه 
کم‌تعداد هم نیست، برنامه‌ریزی تخصصی و عملیاتی داشته باشند و در انتخاب 
شهرداری کارآمد و توانمند برای اداره امور شهری نقش مؤثری ایفا کنند. بر 
همین اساس، موضوع ائتلاف نیز در صورت لزوم و با توجه به اقتضائات، 

صرفاً در راستای حل مسائل کلانشهر تهران بررسی خواهد شد.
 

به نظر شما اتفاقات اخیر تا چه اندازه می‌تواند بر انتخابات و سطح 
مشارکت مردم تأثیرگذار باشد و چه راهکاری برای کاهش آثار منفی 

احتمالی آن پیشنهاد می‌کنید؟
جامعه زمانی به مشارکت فعال ترغیب می‌شود که احساس کند دولت، 
قوه قضائیه و قوه مقننه هر یک در حوزه وظایف خود به‌درستی عمل 
می‌کنند؛ دولت در اجرای امور، قوه قضائیه در مبارزه با فساد و برخورد با 
اغتشاشگران و قوه مقننه در امر قانونگذاری. بنابراین عملکرد قوای سه‌گانه 
باید برای مردم ملموس و قابل مشاهده باشد. نباید صرف حضور پرشمار 
و کم‌سابقه مردم در مناسبت‌هایی مانند ۲۲ دی‌ماه، این تصور شکل بگیرد 
که مشارکت حداکثری در انتخابات شوراها نیز به‌صورت خودکار تکرار 
خواهد شد. چنین نگاهی می‌تواند منجر به خوشبینی افراطی شود. مردم 
باید در حوزه معیشت، بهبود شرایط را احساس کنند و گرانی‌ها، نوسانات 
بی‌رویه ارز و طلا کنترل و ثبات نسبی در وضعیت اقتصادی ایجاد شود، قطعاً 
مشارکت مردم افزایش خواهد یافت. در غیر این صورت، احتمال کاهش 

مشارکت در انتخابات وجود خواهد داشت.

پیرو پیام اخیر رئیس جمهوری به مردم ایران درباره 
ناآرامی‌های اخیر و تأکید ایشان بر مسئولیت دولت 
و حاکمیت در برابر آسیب دیدگان و مأموریت به 
گروه‌های مختلف برای بررسی عوامل ناآرامی‌ها، 
گفت‌وگویی انجام دادیم با علی مطهری، فعال 
سیاسی شناخته شده و نایب رئیس مجلس دهم. 
عوامل  برنامه‌ریزی‌های  و  نقش‌آفرینی  مطهری 
خارجی در اتفاقات اخیر را بی سابقه و یکی از عوامل 
اصلی به خشونت کشیده شدن اعتراضات می‌داند. 
او البته تأکید دارد که دلجویی‌ها و رسیدگی‌ها باید 
شامل خانواده‌های همه جانباختگان یعنی 3117 

خانواده باشد.  

طی چند روز گذشته، تحلیل هایی درباره 
ناآرامی‌های اخیر شده است. در این ارزیابی‌ها هم 

دلایل مختلفی مطرح می‌شود؛ هم نقش عوامل 
خارجی برجسته شده و هم برخی ضعف‌های 

داخلی. از طرفی اعتراض در همه کشورها امری 
طبیعی است و در کشور ما هم پیش از این، 

اعتراضات متعددی وجود داشته، اما مسأله‌ای که 
بغرنج شده این است که اعتراض‌ها خیلی زود، به 

خشونت کشیده می‌شود. برخی جامعه‌شناسان 
و فعالان سیاسی دلایلی مانند برنامه‌ریزی‌های 

خارجی، نبود احزاب و نهادهای واسط، ضعف طبقه 
متوسط و نگرانی‌های ناشی از مشکلات اقتصادی 

را مطرح می‌کنند. به نظر شما مهم‌ترین عواملی 
که باعث خشونت‌آمیز شدن اعتراضات می‌شود، 

چیست؟
درباره اعتراضات اخیر می‌توان گفت شرایط تا حد 
زیادی استثنایی بود. شواهد و قرائن نشان می‌دهد 
که برنامه‌ریزی‌های خارجی از قبل انجام شده بود؛ 
برخی افراد آموزش دیده و سازماندهی و حتی در 
مواردی مسلح شده بودند تا در چنین شرایطی وارد 
میدان شوند. همان گونه که رئیس جمهوری هم در 
مواضع خود تاکید داشتند، این موضوع را نمی‌شود 
نادیده گرفت. اما اگر بخواهیم فراتر از این مقطع 
خاص نگاه کنیم و یک تحلیل کلی ارائه دهیم، 
مسأله اصلی این است که مردم ما اساساً تمرین 
اعتراض نداشته‌اند؛ نه به این معنا که ظرفیت یا 
آگاهی لازم را ندارند، بلکه به این دلیل که در عمل 
چنین امکانی برایشان فراهم نشده است. وقتی 
در یک جامعه، اعتراض به‌عنوان یک رفتار قانونی، 
تعریف‌شده و پذیرفته‌شده نهادینه نشود، طبیعی 
است که هم معترض احساس کند در حال انجام 
یک کار غیرقانونی است و هم نیروی انتظامی چنین 
برداشتی داشته باشد. همین سوءبرداشت دوطرفه 
باعث می‌شود که تجمع‌ها خیلی زود به تنش و 
درگیری کشیده شود. اگر سازوکار مشخص وجود 
داشته باشد، مردم بدانند از چه مسیری، با چه 
ضوابطی و تحت چه شرایطی می‌توانند اعتراض کنند، 
این حجم از درگیری شکل نمی‌گیرد. ما در کشورمان 
از نظر حقوقی هم خلأ جدی نداریم. اصل ۲۷ قانون 
اساسی به‌صراحت اعلام کرده که تشکیل اجتماعات 
و راهپیمایی‌ها، به شرط آنکه مسلحانه نباشد و مخل 
به مبانی اسام نباشد، آزاد است. بنابراین، مسأله این 
نیست که قانون نداریم؛ مسأله این است که این اصل 

مهم اجرایی نشده و به یک رویه عملی تبدیل نشده 
است. شاید حتی نیازی به قانونگذاری جدید هم 
نباشد و صرفاً تدوین یک آیین‌نامه اجرایی روشن، 
کفایت کند. ما در مجلس دهم، بویژه در اواخر آن 
دوره و بعد از حوادث مربوط به افزایش قیمت بنزین، 
طرحی آماده کردیم که دقیقاً هدفش همین بود؛ اینکه 
تکلیف اعتراضات مشخص شود. در آن طرح، مشخص 
می‌شد که کسانی که قصد تجمع یا راهپیمایی دارند، 
به کجا مراجعه کنند، مسیرها کجا باشد، مسئولیت 
نظم تجمع با چه کسانی است و نقش پلیس دقیقاً 
چیست. اما متأسفانه این طرح به دلایل مختلف از 
دستور کار خارج شد و به نتیجه نرسید. متأسفانه به 
دلیل نبود فرهنگ اعتراض و سازوکار آن، اعتراض‌ها 
خیلی زود به درگیری کشیده می‌شود. از طرف دیگر، 
نبود احزاب، تشکل‌ها، اتحادیه‌ها و نهادهای واسط 
هم نقش مهمی دارد. وقتی مطالبات مردم نماینده 
مشخص ندارد و کانالیزه نمی‌شود، اعتراض به‌صورت 
پراکنده، هیجانی و کنترل‌نشده بروز می‌کند. البته 
همان‌طور که عرض کردم، این دوره اخیر از یک 
جهت متفاوت بود. به نظر من، بعد از آنکه در برخی 
عرصه‌ها، از جمله درگیری‌های مستقیم و آنچه از آن 
به جنگ دوازده‌روزه یاد می‌شود، به نتیجه نرسیدند، 
مسیرهای دیگری را فعال کردند. این موضوع را باید 
جداگانه و با دقت بررسی کرد، اما نباید اجازه بدهد که 
ما از ضعف‌های داخلی خودمان غافل شویم. اگر این 
ضعف‌ها برطرف شود، حتی طراحی‌ها و تحریک‌های 
خارجی هم اثرگذاری بسیار کمتری خواهند داشت.

بعد از این ماجرا، یک مسأله مهم که شاید بیشتر 
مورد توجه باشد، پیگیری زمینه‌ها و عوامل 

شکل‌گیری این اتفاقات است. همان‌طور که 
رئیس‌جمهوری هم در پیام خود اشاره کردند، 

کمیته‌های مختلفی را مأمور کرده‌‌اند تا به 
ریشه‌یابی این حوادث بپردازند. می‌خواستم 

مشخصاً بپرسم شما پیشنهادی دارید که 
این کمیته‌های حقیقت‌یاب یا کمیته‌های 

بررسی‌کننده باید چه چهارچوبی داشته باشند و بر 
چه مسائلی تمرکز کنند؟ آیا حضور مسئولان دولتی 

کافی است یا لازم است از دیدگاه‌های متنوعی 
مانند جامعه‌شناسی، روان‌شناسی و اقتصادی نیز 

بهره‌برداری شود؟
اقدام رئیس جمهوری و دولت برای تعیین کمیته‌های 
تخصصی ارزیابی و بررسی های ریشه ای علل اعتراضات 

و از بین بردن ریشه ای خشونت قابل دفاع است و 
نهادهای دیگر هم باید دولت را در این مسیر کمک 
کنند. برای بررسی این زمینه‌ها در کوتاه‌مدت، 
رسیدگی به آسیب‌دیدگان حوادث اخیر ضروری 
است؛ شامل خانواده جانباختگان، خانواده شهدا و 
حتی خانواده افرادی که مسلح و به‌صورت غیرقانونی 
عمل کرده‌اند. این اقدام می‌تواند از شعله‌ور شدن 
چرخه انتقام جلوگیری کند. یعنی دلجویی‌ها و 
رسیدگی‌ها برای خانواده‌های همه جانباختگان 
باشد. همچنین، مجروحان و کسانی که خسارت مالی 
دیده‌اند، مانند تخریب خودرو یا مغازه، باید بلافاصله  
خساراتشان جبران شود. در پیام رئیس جمهوری هم 
به این موارد اشاره شده است. در درازمدت، باید از 
اطلاعات به‌دست‌آمده از بازداشت‌شدگان استفاده 
شود. جامعه‌شناسان، روان‌شناسان و مربیان تربیتی 
می‌توانند بررسی کنند که این افراد در چه بسترهای 
خانوادگی، آموزشی و اجتماعی رشد کرده‌اند و چگونه 
به جایی رسیده‌اند که بتوانند دست به اقدامات 
خشونت‌آمیز مانند ترور، ضرب و جرح گروهی یا 

آتش‌زدن اموال بزنند.
برخی از این افراد پیش از اقدامات خود، سابقه مصرف 
مواد مخدر و مشروبات الکلی داشته‌اند. بنابراین، 
بررسی این مسیرها و علت جدا شدن برخی جوانان 
و نوجوانان از بدنه جامعه و قرار گرفتن آنها تحت تأثیر 
گروه‌های افراطی اهمیت زیادی دارد. به نظر من، 
انجام تحقیقات دقیق و شفاف، ضروری است و نتایج 
آن باید به اطاع مردم برسد. این بررسی‌ها به ما 
کمک می‌کند تا ریشه‌های چنین رفتارهایی شناسایی 
شود و از تکرار آنها جلوگیری کنیم حتی اگر در کشورمان 
افرادی وجود داشته باشند که توانایی ارتکاب خشونت 

شدید را داشته باشند.

آقای دکتر! بخشی از این ماجرا برخوردهای پسینی 
هم هست؛ یعنی برخوردهای قضایی و حقوقی که 

با بازداشت‌شدگان انجام می‌شود. بجز موضوع 
دلجویی از خانواده‌ها که شما اشاره فرمودید، در 

این برخوردهای حقوقی و قضایی هم آیا پیشنهادها 
یا راهکارهای خاصی مد نظرتان هست؟

برخی از کسانی که بازداشت شده‌اند، ممکن است 
فقط شعار داده باشند. در واقع، اگر افرادی صرفاً 
شعار داده‌اند، باید آزاد شوند، مورد عفو عمومی قرار 
بگیرند و این موضوع به‌صورت عمومی اعلام شود و 
از دستگیری آنها جلوگیری شود. یعنی صرف دادن 

شعار و حضور در اعتراض مجازاتی ندارد. در مقابل، 
کسانی که اقدام عملی مانند تخریب و آتش زدن اموال 
داشته‌اند، باید مجازات شوند. دسته دیگری از افراد، 
کسانی هستند که در تظاهرات شلوغ یا تجمع‌ها اقدام 
به آسیب رساندن به اموال عمومی مردم کرده‌اند؛ 
این افراد نیز باید مجازات شوند. دسته سوم افرادی 
هستند که سلاح سرد در دست داشتند و از طریق آن 
به مردم آسیب رسانده‌اند؛ این هم طبیعی است که 
مجازات داشته باشند. دسته چهارم، افرادی هستند 
که مسلح به ساح گرم بوده‌اند؛ دادگاه‌ها باید حکم 
آنها را مشخص کنند. قوه قضائیه باید با تدبیر اقدام 
کند، به گونه‌ای که بی‌گناهی بی‌جهت مجازات نشود. 
همان‌طور که در مذاکرات شورای انقاب و اوایل 
روزهای انقلاب نیز مطرح شد، از قول شهید مطهری 
آمده است که »اگر یک مجرم از مجازات فرار کند بهتر 
از آن است که بی‌گناه بدون جهت مجازات شود.« 
امروز نیز همین اصل باید رعایت شود و تکلیف افرادی 
که در این ماجرا دخیل بوده‌اند، با دقت مشخص 

شود. قضاوت باید عادلانه باشد.

همه مواردی که اشاره فرمودید، چه عوامل خارجی 
و چه عوامل داخلی به نظر می‌رسد نارضایتی‌ها 

و فاصله‌ای میان مردم و دولت ایجاد کرده است. 
مردم کمبودهایی دارند، چه در حوزه اقتصادی، 

چه سیاسی، فرهنگی و اجتماعی. برای ترمیم این 
شکاف‌ها، پیشنهاد خاصی مد نظرتان هست؟

اگر وضع معیشتی مردم بهبود پیدا کند، بسیاری 
از نارضایتی‌ها برطرف خواهد شد و امید به آینده 
در جامعه افزایش می‌یابد. امروز مردم افق روشنی 
برای آینده خود نمی‌بینند و فکر می‌کنند نمی‌توانند 
برای آینده برنامه‌ریزی کنند. واقعیت این است که 
فرصت‌هایی در گذشته از دست رفت؛ برجام نمونه‌ای 
از این فرصت‌ها بود، اما متأسفانه در اثر رقابت‌های 
سیاسی داخلی و عوامل خارجی، این فرصت از بین 
رفت. بعد از آن نیز دو تا سه بار فرصت برای توافق 
پیش آمد، اما باز هم به دلایل رقابت‌های سیاسی به 
نتیجه نرسید و امروز به اینجا رسیده‌ایم. نباید اجازه 
می‌دادیم کار به اینجا کشیده شود. اما در شرایط 
فعلی به نظر می‌رسد در خصوص آمریکا راهی جز 

مقاومت نیست.
 آمریکا و اسرائیل در عمل به‌دنبال از بین بردن نظام 
و تجزیه ایران هستند. البته تحقق این هدف بعید 
است چون مردم ایران از رشد اجتماعی و سیاسی 
بالایی برخوردارند. به هر روی در حال حاضر در عمل راه 
توافق بسته شده است. بنابراین الان باید همه متحد 
و منسجم باشیم. باید کاری کنیم که آنها بفهمند با 
جنگ، تحریم و فشار اقتصادی نمی‌توانند ما را تسلیم 
کنند. وقتی احساس کنند از هیچ راهی نمی‌توانند 
ایران را وادار به تسلیم کنند، خودشان به‌سمت 

مذاکره خواهند آمد.
 

آقای دکتر! شما بعُد خارجی را به‌درستی برجسته 
کردید و اشاره فرمودید که فعلاً مسیر توافق 

با آمریکا باز نیست. اما در داخل چطور؟ در 
حوزه‌های داخلی سیاسی، فرهنگی و اجتماعی چه 

راهکارهایی به نظر شما باید اتخاذ شود؟
در مورد فضای اجتماعی و فرهنگی البته به نظر می‌رسد 
تا حدی فضا باز است. اما در حوزه‌های سیاسی باید 
فضا بازتر شود. بجز محدودیت‌های امنیتی که مرتبط 
با حوادث اخیر است، نیازی به تداوم فضای امنیتی 
نیست. انتخابات باید آزادانه برگزار شود و برخی 
روش‌های نادرست قبلی تکرار نشود. با این حال اصل 
قضیه این است که دولت تلاش کند وضع معیشت 
مردم را بهتر کند. اینکه رئیس جمهوری با نمایندگان 
اصناف و بازاریان گفت‌و‌گو کرد و بر حق اعتراض صحه 
گذاشت و در حال حاضر هم بر رسیدگی حوادث تاکید 
دارند، اقدامات ضروری و شایسته ای است اما در کنار 
اینها شاید لازم باشد از برخی مدیران باتجربه‌ای که 
الان خانه‌نشین شده‌اند استفاده شود. به نظر من 
این کاملاً شدنی است و اصرار بر استفاده نکردن از 

این ظرفیت‌ها کار درستی نیست.

علی مطهری نایب رئیس مجلس دهم در گفت‌وگو با »ایران«:

دلجویی شامل خانواده‌های همه جانباختگان شود
مواجهه رئیس جمهوری با اعتراضات اخیر شایسته و قابل دفاع بود
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